

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y EXTRANJEROS. 2 Ptas. Trimestre
EXTRANJEROS. 3 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR. 4 Ptas. Trimestre

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LV.—NÚM. 16.970

Madrid.—Lunes 25 de Julio de 1904

Cinco ediciones diarias.

ORGANISMO EN DESCOMPOSICION

EL MINISTERIO DE MARINA

Nuestros lectores desearán ya tener conocimiento de lo que sucede con el material a flote, con esos barcos que figuran en el Presupuesto, y a los cuales se les llama pomposamente *Escuadra de Instrucción*.

Cuanto digamos será rigurosamente exacto, pues los datos proceden de personas que conocen en sus menores detalles todo lo que sucede en los barcos de guerra de la Marina española.

La Nación está gastando estéril e ineficazmente millones de pesetas, y el Ministerio de Marina, cediendo a la presión de los cuicques náuticos, admite como buenos barcos que ya antes de nacer eran malos.

«Escuadra de Instrucción? ¡Qué sarcasmo tan grande!»

Es necesario que sepa España entera que no tenemos barcos; que los marinos navegan en *carracas*; que todo el material está seriamente averiado; que si algún día ocurre un conflicto, se reproducirán las dolorosas escenas de Santiago y de Cavite.

¿Cuestas al Estado una millonada sostener el material a flote, si de él se pueda sacar el día de mañana el más mínimo rendimiento por su inutilidad manifiesta?

El *Peleyo*, que es la capitana, el buque insignia, es un barco antiguo, sin poder alguno defensivo, y está en tan crítica situación, que su último viaje de Santa Pola a Mahón tuvo que hacerlo con una sola hélice, por estar gravemente averiada una de sus máquinas. El tal barco, a pesar de haber sufrido repetidas y costosas carenas, es inservible, y solamente produce gastos estériles, pudiendo afirmar rotundamente que sucedería una vez más con él lo que ya le sucedió cuando la guerra: que por *fas* ó por *nefas* tuvo que quedarse en España, mientras eran destruidos sus compañeros en Cavite y Santiago.

La instrucción que en él pueden recibir los guardias marinas y oficiales es nula y como el *Peleyo* es el único acorazado—a cualquier cosa se llama aquí acorazado—resulta que los marinos españoles, por muy buena voluntad que tengan, solamente pueden enterarse de las máquinas modernas por lo que leen en libros y revistas, por lo que ven en los barcos extranjeros y por lo que se sustrajo les dicta. Les sucede lo que le sucedería al maquinista de tren, al cual le encomendasen un día el manejo y dirección de un automóvil de cien caballos.

El *Cardenal Cisneros*, crucero al parecer nuevo, está poco más ó menos como el *Peleyo*. De sus máquinas y sus calderas se habló en silencio cuando las pruebas oficiales, pero el silencio no se exteriorizó, porque mediaron imposiciones de altos personajes. Y sucedió lo que habían previsto algunos oficiales.

El tal crucero ha tenido recientemente que componer sus calderas en Cádiz y, en tal estado se hallan sus máquinas de cilindros horizontales, que dentro de muy poco tiempo quedará fuera de servicio, necesitando pasar a un arsenal, para que le echen un remiendo costoso é inútil.

«Pobre crucerillo! Lo antedicho era todavía poco, y ahora, hace muy poco tiempo, en los primeros ejercicios de tiro al blanco y a los primeros disparos, se le inutilizó uno de sus grandes cañones, quedando inservible el cañón y la torre blindada.»

El *Nemancia*, el venerable *Nemancia*, héroe del Callao hace TREINTA Y OCHO AÑOS, está inválido en el Arsenal de la Carraca, pues, a consecuencia de un accidente en viaje de la Carraca a Cádiz, se le desprendió una de las palas de la hélice, resultándole no poco el árbol.

El *Extremadura*, que es un crucerito lindísimo y nuevo, padece males sin cuento. Tiene calderas multibulbulares y... ¿quieren ustedes creer que en viaje de Cádiz a Mahón tuvo que navegar alimentando sus calderas con agua salada, por tener sus condensadores completamente inutilizados?

DE PETERSBURGO

En visperas de batallas decisivas Deporte hipico

Un corresponsal ruso, Mr. Demtchinski, que se halla en el Cuartel general de Kouropatkin, acaba de telegrafiar diciendo que el generalísimo ruso está ahogado completamente seguro de la victoria.

Este señor, que es un astrónomo, descubrió hace tiempo un sistema especial de observaciones meteorológicas, gracias al cual se permitía hacer pronósticos sobre las alteraciones de la temperatura, las tempestades, las tormentas de nieve, etc., publicando, hasta hace poco, una hoja semanal, en la que consignaba sus profecías, y como de cada cinco veces solía acertar una, lo cual ya es mucho, consiguió pronto hacerse popularísimo.

La *Gaceta de la Bolsa* le ha enviado al teatro de la guerra, calculando, sin duda, que un astrónomo había de ser forzosamente un buen matemático y que las matemáticas son la llave del arte estratégico. Mr. Demtchinski, tomando en serio su misión, ha enfundado sus telescopios y ha pasado revista, con el generalísimo, a los puestos más avanzados del Ejército de la Manchuria. Al regresar de esta excursión, durante la cual anotó en su cartera todos los puntos estratégicos ocupados por el enemigo, ha reconstituido el mapa del teatro de la guerra, adquiriendo la certeza de que los generales japoneses se han condenado por sí mismos a la más estrepitosa derrota. Cierto que el hombre a quien se le limitó Kouropatkin a decir: «Tenga usted paciencia... Pero

Como consecuencia de esto, las calderas están casi inútiles, y será necesario optar por dos soluciones. O por que el crucero acabe de inutilizarse, ó por cambiarse las calderas, gastando otra millonada.

«¿A qué hablar del *Carlos V* del *Princesa de Asturias*, cuando es público y notorio que el primero está, hace un año, en un Arsenal sin hacer servicio ninguno, y que el segundo todavía no ha podido salir a navegar, a pesar del bombo y de los patillos empleados en *cantar* sus excelencias a raíz de su botadura y de las pruebas preliminares?»

«¿A qué gastar tinta en decir que el *Alfonso XII* está casi inservible, según consta en comunicaciones oficiales, que el *Lepanto* no puede navegar y que el *Alfonso XIII* está arrumbado por trasto inútil?»

«¿Para qué perder el tiempo en afirmar que los torpederos—creo que se compraron hacia 1885—estaban ya averiados en 1887 y que no hay uno sólo que pueda ser utilizado en funciones de guerra, a pesar de tener oficialidad y tripulación?»

Afirmemos rotundamente que en España no hay ni un solo barco de guerra y con esa afirmación habremos dicho bastante, respecto al material flotante.

Respecto al servicio de escuadra podríamos decir cosas estupendas, que retratarán a maravilla lo que sucede en el Ministerio de Marina, centro burocrático en donde se refugian los marinos de la Puerta del Sol, los que se marean con el olor de las grasas, los que prefieren naufragar entre expedientes, a correr el riesgo de perecer en las *carracas*.

En una carta, que hoy recibimos, nos dicen amigos muy queridos:

«Te diremos que no hacemos otra cosa que engañar al país, pues nada realizamos que no sea tirar el dinero sin provecho ni honra, navegando sin orden ni concierto, por donde nos ordenan desde el Ministerio, el cual no tiene en cuenta si hay ó no posibilidad de hacer aguada.»

«De Santa Pola salimos, cuando el almirante comunicó al ministro que había barco que solamente en agua estaba gastando 60 duros diarios, pues como era imposible buscarla en puerto, se hacía indispensable destilarla a fuerza de carbón.»

Como desgraciadamente el ministro no conoce las costas de España, por sus escasas navegaciones, manda sin ton ni son, traduciéndose sus órdenes en el desbarajuste más espantoso, y resultando en definitiva que son verdaderos palos de ciegos.

¿Qué resulta de todo eso? Pues resulta lo siguiente:

Los que marinos no tienen ni acorazados, ni cruceros, ni torpederos, ni cañones con qué practicar, a pesar de que España ha gastado miles de millones para que los tuvieran.

Y por lo tanto, que siendo el Ministerio de Marina el culpable de que esto suceda, debe desaparecer, encomendando a otro organismo la reorganización de nuestra Armada, para que el personal tenga material de instrucción, y no se dé el caso de que no exista en España un solo marino que haya tirado con cañones de 32—no existen—ó que haya navegado en barcos modernos—no los hemos tenido—en todo el material de instrucción se reduce a acorazados como el *Peleyo*, que carece de máquinas auxiliares modernas, a cruceros como el *Cisneros*, al cual se le inutilizan los cañones al primer disparo, y a torpederos cual el *Rayo*, que está deshecho.

¿Tenemos razón para llamar a ese centro oficial *Organismo en descomposición*? Ya ve Su Excelencia, el Sr. Ferrándiz, el famoso ministro, cómo no necesitamos recurrir ni a la injuria ni a la calumnia para demostrar que es un hombre funesto y que huelgan su cargo y sus honores por ser totalmente innecesario, y más que innecesario contraproducente, el Ministerio de Marina, culpable de cuanto sucedió, sucede y sucederá en la Armada.

Juan de Aragón.

tra entrará en el próximo otoño en su fase decisiva.

Deslumbrados con el telegrama de Demtchinski los petersburgueses apenas leen los partes oficiales, que además no traen sino datos confusos. Todo el mundo prefiere irse al hipódromo Kolomoghe, donde se verifican durante el verano las carreras militares más importantes. El período de las carreras hípias suele empezar en Varsovia. Luego, los campeones de las pistas polacas se trasladan a Moscú, donde rusos y polacos se disputan el premio del Derby moscovita, que suele ascender a 100.000 francos. Hasta estos últimos años solían vencer las cuadras polacas; pero desde hace dos años, el premio del Derby ruso suele adjudicarse a los campeones rusos de las cuadras de monsieur Lazard.

Los triunfos de su semental *Irish Lad*—hijo de la célebre yegua *Galtee-Moor* y vencedor de Epsom, provocó el año último polémicas escandalosas por haber descubierto el Jurado a última hora, esto es, cuando las carreras tocaban a su fin, que *Irish Lad* debía en gran parte sus victorias a los efectos sorprendentes del *dopping*—líquido a base de morfina.

Este año no se vivió en la carrera el menor indicio de *dopping*, y, sin embargo, ha ganado el Derby moscovita un campeón de la misma cuadra.

El *match* más importante se verificará en el Hipódromo de Kolomoghe, con motivo del concurso para el premio de la *Czarina Alejandra*, que asciende próximamente a 150.000 francos.

Después se correrá la gran *ponle* de los rendimientos de la carrera por pollinos y pollinas de tres años, optando a un premio de más de 160.000 francos.

El total de los premios que serán disputados durante este verano en el Hipódromo de Kolomoghe, a cinco kilómetros de la ciudad, asciende a la respetable cantidad de más de un millón de francos.

Parecería natural que con estímulos monetarios tan considerables para la educación de los *pur sang*, bastaría para dotar a las cuadras rusas de campeones de primer orden, tanto más cuanto que la mayoría de ellos son productos de los célebres *derbistas* ingleses.

Los propietarios de las cuadras rusas y polacas no vacilan en contratar *trainers* y *jockeys* americanos é ingleses, cuyos sueldos son superiores a los de nuestros ministros, y a pesar de todos estos sacrificios los campeones rusos que intentaron presentarse a concurso en Francia y en Austria, apenas consiguen colocarse en el pelotón de los corredores.

Esto obedece, según todos los cálculos, a que el caballo ruso de carrera no está acostumbrado a soportar el peso impuesto por los reglamentos de los hipódromos extranjeros. Además carece de fondo, es decir, que no resiste las grandes distancias, y su *record* queda muy a la zaga de los campeones franceses é ingleses. Al mismo tiempo los célebres trotadores *Orlof* no pueden luchar con el americano. Las carreras de trotadores se verifican en el hipódromo de la plaza Semenowski (de agosto a fin de mayo), y los caballos americanos, sin ser los mejores campeones, en su país jamás fueron vencidos por los rusos. El trotador moscovita tiene dos defectos: toma muy fácilmente el galope, careciendo de fondo, y es mucho menos resistente que el americano; pero esta inferioridad del caballo ruso tiene su razón de ser. El trotador *Orlof* no es un *pur sang*, sino el producto de un cruzamiento ó mejor dicho, de una serie de cruzamientos del *pur sang* inglés con caballos dinamarcados y de raza oriental. Además de la raza *Orlof*, los rusos tienen el trotador de la Rostopchine, cuya estampa es muy elegante, pero sin capacidad alguna para las carreras.

J. Perosio.

San Petersburgo 18 de julio.

GRAN MUNDO

En su Villa de Bayona ha fallecido el sébado el marqués de Salamanca.

El Excmo. Sr. D. Fernando de Salamanca y Livermore, conde de los Llanos, con grandeza de España y marqués de Salamanca, se hallaba en posesión de dichos títulos desde hacía veintidós años.

El 13 de mayo de 1886 le concedió S. M. la Reina doña Isabel II la llave de gentil hombre con ejercicio y servidumbre.

El 21 de abril de 1884 fue agraciado por Su Majestad el Rey D. Alfonso XII con la gran cruz de Isabel la Católica.

Con gran aprovechamiento estudió la carrera de ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, llegando a ingeniero jefe de primera clase.

El mayor de los hijos del gran patrio D. José de Salamanca.

Hombre de estudio y de trabajo, supo afrontar con gran dignidad los reveses de la fortuna.

De su matrimonio con la señora condesa de Zaldivar dejó los siguientes hijos: marquesa de Villavieja, doña Petronila, a quien llaman familiarmente *Tolita*, esposa de don Manuel Escandón; doña Isabel, D. Fernando y D. Luis, solteros.

Para acompañar el cadáver han salido en el sudestrosu sus hermanos y sobrinos políticos los duques de Granada de Azaor, el conde del Real y la señorita María Egle de Aragón.

de Montemar y los marqueses de Casa Pavón.

Procedente de Jerez llegó a Sevilla el marqués de Villapanes.

En Guadix ha fallecido el ex presidente de la Diputación provincial de Granada, D. Emilio Martínez de Dueñas y Dávalos.

En breve contraerá matrimonio la bella señorita María Bessieres y Osorio Calvacho con D. José López de Sagredo y Berrota.

Gil Blas.

LA ORDEN BOTIJIL

LLEGADA DE LOS COFRADES

Alicantino 25.
El sudestrosu que conduce a los simpáticos cofrades de la Orden Botijil llegó felizmente a esta capital.

El viaje se les ha hecho, según dicen, muy breve, pues durante él las horas transcurrieron insensiblemente en medio de la mayor alegría y fraternidad.

En los andenes de la estación y en sus inmediaciones fueron objeto los *botijistas* de grandes demostraciones de entusiasmo, procesionando tanto por el vecindario alicantino como por la numerosa colonia veraniega.

Mestre Martínez, el patriarca indiscutible de la Orden por sus bondades y por el celo y talento con que la dirige, fué objeto de grandes aclamaciones en todo el tránsito hasta el Gran Hotel, donde se aloja.

En el lujoso carruaje del festival fué conducido el patriarca a la fonda.

Una Comisión del Ayuntamiento, presidida por D. Juan Such, salido al Sr. Mestre Martínez, dándole la bienvenida.

FERRÉ.

LA COLONIZACION DE AFRICA

Varios repatriados de Cuba, conocedores de los cultivos que en Fernando Poo podrían desarrollarse, se han acercado a esta Redacción solicitando llamemos la atención del Gobierno para que les facilite medios y elementos con que trabajar en aquel país, transportándolos en condiciones aceptables.

Con el propósito de estudiar sobre el terreno las ventajas de la colonización, el comandante que fué del regimiento Caballería Voluntarios de Sagua la Grande, D. Pedro Goicoechea, pretende hacer un viaje, en el que le acompañarán algunos compañeros de armas que tomaron parte activa en la última campaña sostenida en aquella Antilla.

No podrá ser esta iniciativa una base para dar principio a la colonización, protegiendo de algún modo la idea, evitando así el desamparo en que se encuentra esa benemérita clase, y el triste espectáculo que estamos dando con la tolerancia de la emigración a territorios extranjeros.

Distraiga un poco su atención el Sr. Rodríguez San Pedro, dedicando un momento siquiera al estudio de un proyecto que cubra la obra ya iniciada oficial y particularmente.

EL PUEBLO SE DIVIERTE

LUCHA DE FIERAS

Heridos y contusos.

San Sebastián 24.

La plaza.

La lucha entre el tigre y el toro, que debía verificarse esta tarde en la plaza, después de la novillada, había despertado curiosidad grandísima.

Desde ayer las localidades se habían agotado, habiéndose pagado muy caras las que tenían los revendedores.

Toda la plaza estaba completamente llena, viéndose en los palcos, gradas, y hasta en las contrabarreras, muchas señoras de la aristocracia.

Los trenes que llegan al mediodía han traído gran número de franceses procedentes de Biarritz, deseados de presenciar la lucha de las fieras.

Terminada la novillada se ultimaron los preparativos en la jaula de hierro que ocupaba el centro de la plaza, y se dió suelta a las fieras.

El toro acomete.

El toro que había de luchar con el tigre era de la ganadería de López Plata, y cuando se le dió suelta, estuvo algún rato sin acometer al tigre, que se hallaba acurrucado en el suelo.

Se decidió a acometer al tigre y lo derrotó diferentes veces, defendiéndose el felino a zarpadas, pero sin levantarse del suelo; el toro le enganchó por tres veces, infrinándole otras tantas cornadas.

Después el cornúpelo abandonó a su enemigo, retirándose al otro extremo de la jaula, pasando así largo tiempo, sin que la lucha se reprodujera.

«Panem et circenses».

El público impaciente, y viendo que era defraudado en las esperanzas que le habían llevado de ver la lucha de las fieras, prorumpió en silbidos que se convirtieron en un formidable escándalo al darse cuenta de que el empresario parecía dar por terminada la fiesta.

El tigre fué hostigado con palos y coheses a fin de que mostrase algo de bravura; pero fué inútil, pues continuó echado junto a los barrotes de la jaula.

La gente continuó protestando, siendo ya fenomenal la bronca, en vista de lo cual el presidente dió orden de que no fuesen retiradas las fieras y continuase la lucha.

Hasta la jaula se acercaron entonces dos dependientes de la empresa que lanzaron coheses a fin de sacar al tigre de su actitud pasiva.

Las fieras en libertad.

Por fin se consiguió que lo hiciera, poniéndose en pie. Al verlo el toro arremetió contra él y ambos animales fueron a caer junto a la puerta de entrada a la jaula, rompiéndola, con lo que quedaron fuera del recinto que se les tenía reservado.

Al ver esto, un pánico terrible se apoderó de la mayor parte del público, que instintivamente se precipitó hacia las localidades altas.

El tumulto y confusión que se produjo en los primeros momentos fueron indescribibles.

Todos temían que el tigre, huyendo del toro, se dirigiese hacia los tendidos y la concurrencia se agolpó a las salidas de la plaza.

RUSIA Y JAPON

A causa de las interrupciones producidas en las líneas por las tormentas de ayer, no recibimos, para la edición de la mañana de hoy, los telegramas extranjeros correspondientes a ella, y el servicio llega a nosotros con gran retraso.

A continuación publicamos los únicos despachos que hoy por la mañana han llegado a nuestro poder.

LOS PERIODISTAS DE TOKIO

Paris 24.

Un despacho de Tokio dice que todos los redactores de cuantos periódicos se publican en aquella capital, han votado, por unanimidad, una proposición de protesta contra los últimos atentados al derecho de gentes, cometidos por los rusos en los Dardanelos y en el mar Rojo.

En el documento se declara que el paso de los buques rusos de la escuadra voluntaria por el estrecho de los Dardanelos ha sido una manifiesta infracción del tratado de Londres y de la declaración de París, añadiendo que el hecho de apresarse a los barcos neutrales es un grave insulto a las Potencias.

La protesta termina afirmando que estos actos de Rusia comprometen los intereses de todas las naciones y la paz del mundo.

LA ESCUADRA DE VLADIVOSTOK

Paris 24.

Un despacho fechado hoy en Tokio dice que la escuadra de Vladivostok pasó a las ocho de esta mañana a unas 30 millas del litoral meridional de Idzou.

La escuadra rusa, que llevaba tras de ella a un buque mercante, pasó con dirección al Este.

Se cree que el barco que llevaba tras de sí la escuadra de Vladivostok era un buque japonés, conduciéndolo en concepto de buena presa.

Algo más tarde, las gentes que se hallaban en la playa, pudieron distinguir a un crucero de la escuadra de Vladivostok, que daba caza a un cañonero enemigo, disparando sobre él vivo cañoneo.

El barco japonés desapareció pronto bajo las olas del mar.

A las once de la mañana la escuadra de Vladivostok fué vista nuevamente al Sudeste de Irmsaki, en la misma provincia de Idzou.

En aquel momento la escuadra de Vladivostok se dirigía hacia el Oeste.

Havas.

Hay, además, gran número de contusos. Todos los que han sido curados presentan heridas producidas por balas de máuser.

Además, otros muchos heridos se han marchado a sus casas sin ser curados en la plaza.

El toro suelto.

Mientras tanto, el toro continuaba en el ruedo, en completa libertad.

En un principio se temió que emprendiera a cornadas con los espectadores que había cerca, y que huían atemorizados.

Alcanzó a uno de ellos llamado Hipólito Pérez, al cual le causó diversas heridas en el antebrazo derecho.

La noticia en la población.

Lo ocurrido en la Plaza trascendió pronto por toda la villa causando gran alarma, pues las primeras noticias exageraban mucho el suceso.

Cuando la gente comenzaba a comentar lo ocurrido, pasó un coche conduciendo al primer herido y el cocheró exclamó a grandes voces:

«Tengan ustedes cuidado, que el tigre se ha escapado y está en libertad. Aquí llevo uno de los heridos.»

El pánico que estas palabras produjeron fué grandísimo.

La Zurrillo, el Boulevard y demás sitios frecuentados de costumbre, hallábase como siempre que hay corrida, llenos de gente que esperaba el brillante desfile de la fiesta.

Entre todos se produjo gran confusión, pues rápidamente corrió la noticia de que el tigre se hallaba suelto por las calles.

Carreras y sustos.

Todo el mundo se precipitó a los cafés, portales y demás sitios donde se veía una puerta abierta.

Al huir, atemorizados, exclamaban: «¡El tigre, que se ha escapado!... ¡Que viene el tigre!»

Hubo sustos grandísimos y carreras desenfrenadas, siendo muchas las señoras que se desmayaron.

Como la confusión era grande, y nadie podía demostrar a ciencia cierta cual fuese la magnitud del peligro, todos corrían, se atropellaban, y muchos rodaban por el suelo.

Por fin renació algo la tranquilidad, cuando nuevas noticias trajeron la verdad de lo ocurrido, y la seguridad de que el tigre había sido muerto en la plaza.

Entonces comenzaron nuevos motivos de alegría para la gente, por haber muchos paseantes que tenían parientes en la plaza y que podrían haber sido heridos por las balas.

A la Casa de Socorro acudieron infinitas personas, lo mismo que a los centros oficiales y sitios donde se podían dar noticias del número de heridos y tal vez de sus nombres.

Censuras.

El público censura duramente las condiciones en que se ha efectuado la lucha entre el tigre y el toro, prolongando largo tiempo hostigados cuando se veía que el tigre no tenía deseos de defenderse de su enemigo.

Según se dice, los técnicos que reconstruyeron las condiciones de la jaula ordenaron algunas medidas para darla mayor seguridad; pero no se hizo caso, limitándose a sujetar la puerta con hilos metálicos de poca consistencia.

El suceso ha producido gran sensación en toda la ciudad y es esta noche objeto de conversación de todos los habitantes de la ciudad.

QUIROGA.

EN MADRID

NOTICIAS OFICIALES

El ministerio de la Gobernación se vit durante toda la noche sumamente concurrido como en días de verdaderos acontecimientos en provincias y en que hay gran ansiedad por conocer su desarrollo.

Esa expectación estaba anoche justificada en extremo.

Habían circulado por Casinos, teatros y cafés noticias que revestían gravedad y concurrida importancia a sucesos tristes ocurridos en la Plaza de San Sebastián a consecuencia de haberse roto la jaula en que luchaban el tigre y el toro; habíbase de un número crecido de desgracias, y como la fantasía vuela libremente, se llegó a decir que el tigre había logrado escapar de la Plaza, aumentando en las calles el número de desgracias.

Erán muchas las personas de la buena sociedad que, teniendo individuos de sus familias en San Sebastián, acudieron, primero a la Central de Telefonos, y habiéndoseles dicho en este centro que el interventor del Gobierno interceptaba cuantas noticias trataban de transmitir de San Sebastián respecto al suceso, se dirigían apresuradamente a Gobernación.

En su despacho oficial se encontraba el subsecretario, a quien todos pedían noticias con amplitud.

Tuvo el conde del Moral de Calatrava dos telegramas expedidos en San Sebastián a las 9,10 y 9,45, y que publicamos a continuación, no obstante la extensa y completa información que nos envía nuestro corresponsal Sr. Quiroga.

Dicen así:

«Durante la lucha de un tigre con un toro en la plaza de esta ciudad, se rompió la puerta de la jaula, quedando al lado el tigre echado.»

El público se precipitó hacia las puertas y gradas, y las fuerzas de Miqueletes y algunos paisanos dispararon contra la fiera, logrando matarla; pero hirviendo a algunos espectadores, entre ellos al marqués de Pidal, en la cara, leve, según me dicen, y los Sras. Larralde y Pedro Lizarruri, de San Sebastián, graves, según me informan.

Los heridos son los siguientes: Ferdinand Ducour, de Biarritz, herido penetrante en la pierna, con salida; Hipólito Pérez, herido contuso tercio superior antebrazo izquierdo; Guillermo Hidalgo, herido contuso en la región parietal derecha; Idefonso Fraile, luxación hombro derecho; Luis Sarrauri, herido en el tercio superior brazo derecho; Carlos Larralde, herido penetrante en la rodilla derecha, con salida; Pío Ochoa, contusión hombro y torax izquierdo.

Sra. de Padros, herida en la región escápula derecha; Adela Morera, fractura completa del antebrazo derecho; Francisca Abraga, contusiones brazo derecho y dorso pie; Saint-Pierre Lizarruri, herida en el estómago, grave.

La herida del marqués de Pidal me dicen que no es grave.

Señor Urquijo, diputado por Tolosa, herido leve en una mano, ha marchado a San

Viaje del Rey

En la Puebla de Caramiñal.

Vilagarcía 24. Son ya conocidos los detalles de la estancia del Rey en el vecino puerto de Puebla de Caramiñal, adonde el Giraldá arribó anoche a las nueve. Esta mañana fué llamado a bordo el cura párroco del citado pueblo, para que dijera misa.

Celebrado dicho sacerdote, y a ella asistieron los augustos viajeros, con su comitiva y la tripulación toda. Después, el Rey le entregó 250 pesetas para que las distribuyese entre los pobres de la localidad. Más tarde, el Monarca, acompañado del Príncipe de Asturias, del ministro Ferrándiz y del general Polavieja, se dirigió en lancha de vapor a la isla Salvadora, convertida poco ha en estación penitenciaria, y allí estuvieron cazando hasta las dos de la tarde.

Contraste.—El personal de telégrafos.

Vilagarcía 24. El público se fija en el contraste que forma el actual recibimiento, que se distingue por lo respetuoso, comparándolo con el que se le hizo al Monarca en 1900, pues entonces numerosas embarcaciones de pesca salieron a esperar al Giraldá, y rodeándolo, entraron en el puerto, donde una multitud de lanchas, cuyos remos, levantados, figuraban un verdadero bosque, cubrían la carretera.

Merece calurosos elogios el personal de Telégrafos por la rapidez con que ha hecho el servicio, pues a pesar de la gran aglomeración de personas, se recibió en San Sebastián la noticia de la llegada del Rey y de su salida para Santiago a los dos minutos de verificarse.

El Ayuntamiento, deferente con los representantes de la Prensa, puso a su disposición varios carruajes para facilitarles el cumplimiento de su misión.

Timo.—La vuelta del Rey.

Vilagarcía 24. Al administrador de Hacienda de la provincia le han timado hoy la cartera que contiene los documentos de importancia, y como las activas gestiones que la policía realizó, por orden del gobernador civil, han sido detenidos doce carteristas, confiándose en que al cabo pasará la cartera.

El Rey regresará de Santiago mañana por la tarde y embarcará en seguida en el Giraldá.

CORRESPONSAL.

LLEGADA DEL REY

En la ciudad.

Santiago 24.

El coche real llega a la ciudad en veinte minutos, siendo toda la carrera un verdadero paseo triunfal por los innumerables vivas que se oyen sin cesar.

Abre marcha la Guardia civil, sigue el gobernador, batidores de husas, estudiantes con banderas de las facultades y el coche real.

El Monarca se siente emocionado ante esta ovación sin ejemplo.

Ha sido muy bien visto que el alcalde entrase con el Rey en el mismo coche.

Hay tal abundancia de flores que las calles están materialmente alboradas.

En la catedral.

La catedral presenta fantástico aspecto.

En la puerta de Platerías esperan al Rey los caballeros del Toison, grandes cruces, banderas, etc.

Según el ceremonial, el Monarca se arrodilla y allí recibe el agua bendita, puesto de hinojos en rico almohadón de raso.

Besa la reliquia del Apóstol y penetra en el templo bajo palio.

Dentro de la iglesia el efecto es deslumbrador por los miles de luces que hay, mezcladas con los arcos voltaicos.

El órgano deja oír sus armoniosas notas y al terminar el Te Deum el Rey desciende del sitial, pasando por detrás de altar mayor para abrazar a la imagen del Apóstol.

Terminada la ceremonia sale el Rey en igual orden, dirigiéndose al palacio municipal.

Es imposible reseñar tan entusiasta recibimiento. Las personas que han acompañado al Rey en otros viajes dicen que el entusiasmo de aquí ha superado al de todas partes.

Desfile de tropas.

Santiago 24.

Al salir de la catedral el Monarca, es ovacionado, viéndose numerosos niños de las escuelas municipales que agitan banderas con los colores nacionales.

Después el Rey se asomó a uno de los balcones para presenciar el desfile de las tropas, siendo aclamado.

Todos los balcones inmediatos están ocupados por el acompañamiento, destacándose sobre el rojo terciopelo los uniformes blancos de los santiaguistas.

Fuegos artificiales.

A toda prisa se colocan los fuegos artificiales que han de quemarse en honor de D. Alfonso y que no habían sido puestos a causa de la lluvia.

La recepción.

En estos momentos comienza la recepción en el gran salón, en concurrencia, verificándose el ceremonial en el salón verde y antecámara.

Ante el trono desfilan los personajes, saliendo por la galería.

Numeroso público llena los alrededores.

En la catedral.—Banquete.—Fuegos artificiales.

Santiago 24.

Una vez terminada la recepción, a la cual asistieron los estudiantes, el Rey salió a pie, produciendo este detalle excelente efecto en la opinión.

Visitó detenidamente varias dependencias de la catedral, la cripta, donde en una de las capillas se guarda el cuerpo del Santo Apóstol, el coro y el trasaltar.

Después regresó al Palacio y cambió de traje, para asistir al banquete con que obsequia a las autoridades y caballeros de la orden de Santiago.

El comedor presentaba espléndido aspecto.

A pesar de haber vuelto a llover, tiene lugar la función de fuegos artificiales, que está en este momento en todo su apogeo.

La extensa plaza donde se verifican, completamente llena de público, presenta imponente aspecto.

El Rey contempla el espectáculo desde los balcones de su despacho.

Mañana tendrá lugar la visita a la Universidad. Al acto concurrirán muchos estudiantes, desfilando al desce expresado por Su Majestad.

Anunciación.

Santiago 25.

La ciudad presenta un aspecto animadísimo, estando llenas sus calles por numerosísimos viajeros.

A pesar de lo desasosegado del tiempo, anoche llegó mucha más gente, ansiosa de ver al Rey y su brillante séquito.

El Rey a la Catedral.

Santiago 25.

Ahora sale el Monarca en dirección a la Catedral.

En los alrededores del Palacio una inmensa muchedumbre le aclama entusiastamente.

Compañía. D. Alfonso un séquito lujoso por ser el menor autorizado para ello, a secundar la iniciativa del Sr. Labra desde las columnas de la Correspondencia de España.

Proximos al Rey marchan más de treinta caballeros de Santiago, luciendo sus blancos uniformes.

El Rey viste también el traje de dicha Orden.

ro del distrito del Hospital auxilió esta mañana en la calle de Méndez Alvaro, núm. 4 antiguo, principal, a Juan Barrera, el cual sufría fuerte hemorragia intestinal, y estaba sufriendo el Paso de Avenidas. Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de guardia.

Amor a tiros. Esta mañana se hallaban hablando acaloradamente en la Travesía de Castejones, una joven y un muchacho. La conversación fué tomando tonos cada vez más enérgicos, y de pronto el joven sacó un revólver y disparó un tiro a la muchacha, huyendo acto seguido.

Atropello. Recogida del suelo la joven, que tiene diez y siete años y se llama Hermenegilda Fernández, fué conducida a la Casa de Socorro de la Inclusa, donde la curaron una herida leve de arma de fuego, en la parte posterior del cuello.

Esta mañana pasaba a las doce por la plaza del Príncipe, un sujeto llamado Federico González Frías, y fué atropellado por un carro de los que llevan los orgánicos. Conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, los médicos Sres. Royo y Celbrín, reconocieron al atropellado, apreciándole la fractura del cúbito y radio derechos y varias contusiones graves en una pierna.

Interrogado acerca del hecho, manifestó que había ocurrido según antes lo hemos referido, diciendo: «Yo creo que resbalé, y como los del orgánico iban corriendo, por eso me atropellaron.»

Los del manubrio, que se llaman Rogelio Díaz y Antonio N., fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado de guardia.

El herido fué trasladado en grave estado, al Hospital Provincial.

UN PEDRISCO

(TELEGRAMA OFICIAL)

Lérida 24, 8 40 n.

Esta tarde ha caído sobre esta capital y su término horrible tormenta de pedrisco, tamaño extraordinario, rompiéndose muchos cristales.

En el campo, grandes daños en las hortalizas, viñedos y arbolado. Hasta ahora no hay noticia de que hayan ocurrido desgracias personales, ni tampoco las tengo de los pueblos en que haya podido descargar la tormenta.

EN HONOR DE LOS QUE FUERON

JUSTA REPARACION

Muchas y solennes veladas se han celebrado en el centro de Madrid en memoria y honor de reconocidos hombres de talento que brillaron en el mundo como escritores, como sábios, como artistas y como oradores, riéndoles pleitesia post mortem, y, sin embargo, para el fundador de tan docta casa, D. Juan Miguel de los Ríos, no se ha dedicado hasta la fecha el menor recuerdo.

Mi querido amigo el Sr. Labra (D. Rafael), entusiasta admirador y defensor del Ateneo, en un artículo que publica la revista literaria Gente Vieja, dice que obediendo al deseo de restaurar de prestigios atropellados y méritos desconocidos por la distracción o la injusticia, se propone sacar del olvido a D. Juan Miguel de los Ríos, solicitando del concurso de toda la Prensa y el de todos los agradecidos a los derechos y trabajos que han hecho posibles el estado actual de la cultura española, para poder dedicar al olvidado ateneísta, cuando nos retiró, ni de donde tomar el nombre de una modesta lápida.

Yi noble es el propósito del Sr. Labra y digno de ser secundado, pues gracias a D. Juan Miguel de los Ríos, cuenta España con un gran centro de cultura, por el que han desfilado nuestros nombres más prestigiosos, de cuyos nombres, algunos han traspasado la frontera, gozando de fama universal para honra y preza de España.

Se puede afirmar que el Sr. D. Juan Miguel de los Ríos es el fundador del Ateneo actual, pues en enero de 1835 presentó en la Sociedad de Matritenses de Amigos del País una proposición para el restablecimiento de la creación del Ateneo Científico y Artístico de Madrid, toda vez que el fundado en 1820 fué disuelto en 1833.

En este Ateneo, de carácter político y liberal, fundado por 92 ciudadanos, se discutían, tranquila y amistosamente, cuestiones de legislación, política, economía, y en general toda materia que se reconociera de utilidad pública, a fin de realzar ideas y ejercitarlas en un acto de la oratoria, de la elocuencia y de la atención de las Cortes o del Rey, y de propagar los conocimientos útiles.

Disuelto, como ya he dicho, en 1835, por Fernando VII, fué el proyecto de restablecimiento en 1832 por el socio D. Nicolás Arias.

Falto Madrid desde esta fecha de un centro de cultura de esta índole, la proposición del Sr. Ríos fué acogida con gran entusiasmo y sometida a una Comisión, de la que formaban parte D. Salustiano de Olozaga, D. Francisco L. de Olaverrieta, D. Esteban María del Valle, el marqués de Someruelos, D. Francisco Quedvedo y San Cristóbal, don Lorenzo Pérez Calderón, D. José Alonso López y D. Juan Miguel de los Ríos, la cual Comisión dictaminó favorablemente.

Reunidas al efecto 110 personas el 31 de octubre de 1835, en el Ayuntamiento de Madrid, se acordó cumplir el acuerdo de la expresada Comisión, proclamándose que no se trataba de restaurar el viejo Ateneo de 1820, sino de crear otro semejante, con las mejoras que las circunstancias exigiesen y permitieran.

Constituido el actual Ateneo el 26 de diciembre de 1835, en la casa del duque de Abrantes de la calle del Prado, esquina a la de San Agustín, fueron elegidos, presidente el duque de Rivas, y consiliarios D. Salustiano de Olozaga y D. Juan Álvarez Guerra, y proclamados secretarios D. Juan Miguel de los Ríos y D. Ramón de Mesonero Romanos.

El Sr. Labra da cuenta en su artículo de que D. Juan Miguel de los Ríos fué un abogado y profesor de Sevilla y catedrático de término de Jurisprudencia en las Universidades de Madrid y Salamanca, y autor de un libro de Derecho político general español y europeo, sin que todos estos datos le hayan servido para reconstituir por completo la personalidad del olvidado, pues en las citadas Universidades le han dicho que no existe la menor referencia respecto al doctor Ríos.

El infatigable publicista y paciente desenterrador de los que fueron y yacen olvidados, tiene la esperanza de adquirir más datos en la Biblioteca Nacional.

Ya que el Presidente del Ateneo, Sr. Moret, se halla dispuesto a secundar la iniciativa del Sr. Labra, se podría honrar la memoria de D. Juan Miguel de los Ríos, no sólo poniendo su nombre en un hueco de la galería de retratos, sino organizando una solemne velada el 6 de diciembre, aniversario de la fundación de tan docta casa.

Respecto a más datos y detalles de la fiesta, los escritores, oradores y ateneístas tienen la palabra.

Yo sólo me limito, aunque modestamente, por ser el menor autorizado para ello, a secundar la iniciativa del Sr. Labra desde las columnas de la Correspondencia de España.

Rafael Afán de Rivera.

zas les impiden el paso, manifestando a la Comisión que el alcalde no se encuentra en su despacho. Los manifestantes entonces acuerdan ir a su casa. Inmenso público presencia con gran curiosidad el desfile de los trabajadores. Algunos establecimientos cierran sus puertas.

La Comisión llega al domicilio del alcalde con objeto de conferenciar con él; pero no pueden pasar del zaguán, porque la cancela está cerrada. Un agente les dice tras ella que el alcalde se halla descansando, y que por tal motivo no puede recibirlos, pero que le trasladará el objeto de la visita.

Accede la Comisión a ello y, tras breves momentos de espera, el alcalde les manifiesta por conducto del guardia, que le esperan en el Ayuntamiento, a donde él irá en seguida.

Los obreros se retiran a la plaza del Arenal, a esperarle. En este momento, diez de la mañana, conferencia el alcalde con el secretario del Ayuntamiento y los jefes municipales.

El alcalde, habiendo de nuevas, me ha dicho que encara el motivo del hecho y que cree que debe ser algún error del propietario del teatro.

EL CORRESPONSAL.

DE VERANEO

Han salido:

Para San Sebastián: D. Manuel Estibado, doña Benita Jáuregui, doña Julia Fernández, D. José Botella, viuda de Zavaia, D. Juan Villanueva, doña de Luna y Sr. Ansoaín de Campo Alange.

Para Bilbao: Doña María T. de Cuevas y señor Blanes.

Para Irún: Doña Josefa Canabate.

Para Valencia: D. Gabriel de Anforté.

Para Torredonjimeno: D. Rogelio Madariaga y D. Alejandro Ferrant.

Para Gijón: Sr. Gálvez, D. Gonzalo Rebollo y Sr. Madariaga.

Para Burgos: Doña Emilia Tarduchi.

Para Zamora: D. Emilio Torres, doña Rafaela Belandosa y D. Rafael López de Ayala.

Para Santander: D. C. Arregui, doña María de la Parra, D. Eugenio Navarra, Ansoaín de la Parra, D. Esteban de Abogados, señoras de Góngora y Sr. Pellicer.

Para El Escorial: Sr. Caltañazor.

Para La Granja: D. Joaquín Almeida.

Para Torredonjimeno: D. Pablo Manzanao.

Para Biarritz: Duquesa de Noblejas y marqués de Castrillo.

EN LA GRANJA

San Ildefonso 24.

Con asistencia de la Infanta Isabel, acompañada de las damas de servicio, autoridades y principales familias de la colonia, se ha celebrado el acto de cerrar las fuentes en celebración del santo de S. M. la Reina.

Concurrieron muchísimos forasteros de Madrid, Cercedilla y Segovia.

Esta noche se inaugura la temporada en el teatro.

Actúan en la compañía García Ortega, la Alverá y la Bremón.

Inauguran con la comedia de Romea, El diablo Toupinell.

La Infanta no podrá asistir a la representación por el luto de la corte.

LUIS.

UN DESCARRILAMIENTO

Un telegrama expedido anoche en Salamanca da cuenta de un descarrilamiento.

El tren número 23 ha descarrilado ayer entre Salamanca y Morisco a consecuencia de haber arrollado a una vaca.

Se salieron de los rales 25 unidades.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

FIESTAS EN VITORIA

En los días 5 al 8 del próximo mes de agosto se celebrarán en Vitoria las tradicionales fiestas en honor de su patrona la Virgen Blanca.

Habrán conciertos musicales, fuegos artificiales, iluminaciones, bailes, exposición fotográfica y tres magníficas corridas de toros los días 6, 7 y 8, en las que matarán reses de Carrizuri, Vergara y Asteasu, las cuadrillas de Chacola y Logroño, de Alcega, de Alcega y Bombita Chico, y los últimos, respectivamente, cada uno de los días citados.

El clou de los festejos será el gran concurso obrero de artes, industrias y agricultura, para el cual han concedido subvenciones y premios el Estado, SS. MM. y Altezas Reales, corporaciones y numerosos particulares.

También será muy solemne el tradicional Rosario de la Virgen Blanca, fiesta religiosa que atrae todos los años gran número de fieles de pueblos bastante apartados de Vitoria.

Contribuirá a dar reales a los festejos la compañía Guerrero Mendoza, que dará varias funciones en el teatro, y los espectadores tendrán lugar en el Circo eucrestre.

Reina ya en la simpática capital alvaresa gran animación, y el vecindario de Vitoria y su digna corporación municipal esperan fundadamente que las fiestas de agosto representarán a su tradición de esplendor e importancia.

Sucesos.

Fiña y herida.

Jesús Ortega Labie, domiciliado en la calle de Segovia, núm. 20, rió con su mujer y la dióse un puñetazo, haciendo caer al suelo, produciéndose en la caída una herida de consideración en la nariz.

La lesionada fué asistida en la Casa de Socorro Sucursal de la Latina.

El cartero marido fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Mordidos por perros.

Ayer fué mordido por un perro un muchacho de 13 años llamado Jerónimo Cuadrado, el cual pasaba por la calle del general Arrando.

El desgraciado joven fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

En la plaza del Real fué mordido ayer por un perro en el muslo izquierdo un niño de ocho años, llamado Francisco Calvillo Pérez, el cual resultó con una herida de profundo reservado.

El lesionado fué asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Gente conocida.

Ayer fueron detenidos en la calle de Fuenarreal Manuel Guerrero Barbero, Rosendo el Colchonero y Francisca Campos Córdova, los cuales, según confidencias que había tenido la policía, pensaban cometer un robo en una casa de dicha calle.

A los detenidos, que son los conocidos espadistas, les fueron ocupadas varias herramientas del oficio.

Marido cariñoso.

Gumersinda Serra García fué auxiliada anoche en la Casa de Socorro del Congreso, donde se presentó para que la curaran varias contusiones que tenía en diferentes partes del cuerpo, y que, según la lesionada, se las causó su marido encontrándose ambos en un taller de plancha de la Costanilla de los Desamparados, núm. 10.

El autor de las lesiones fué detenido.

Intoxicación.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué auxiliado esta mañana un sujeto de veinticinco años llamado Eugenio Magariñ, el cual tomó equivocadamente un líquido que le produjo una fuerte intoxicación.

El hecho ocurrió en la calle de los Iriandones, núm. 11, principal.

Purgante nocivo.

El médico de guardia de la Casa de Socorro

TRISTES RECUERDOS EN EL PARDO

Los que visitan el Palacio Real de El Pardo se detienen siempre ante las habitaciones donde dejó de existir el Rey D. Alfonso XII. No se puede ir a la entrada, y la orden se cumple con rigor.

Cabe admirar allí pinturas de Ribera y D. José Madrazo, frescos de Bayeu y Maella, los más hermosos tapices de Thiemers, Goya y Wubermann; mármoles, bronce, muebles de caoba y imbonillo, de estilo Imperio, jarrones de Sevres y porcelanas del Retiro; no es posible pensar en los salones donde D. Alfonso XII entregó su alma a Dios el 25 de noviembre de 1885, en edad temprana aún, cuando todavía hay lozanas en la vida del hombre.

Si la privación es causa de apetito, la prohibición de visitar aquellas tristes estancias aviva más y más el deseo de conocerlas. Están próximas al salón del teléfono, al llamado desde la fundación sala de Embajadores, cuyo techo es obra de Bayeu, y el Jardín de las Artes, la mayor esplendor del arte, tapices de Goya.

Ocupó el Rey Alfonso con los últimos días de su existencia un salón con tres balcones en la crujía meridional; un dormitorio con una gran embocadura y un pequeño camarín a la derecha de la alcoba.

En la decoración mural del salón, en la bóveda y en la embocadura de la alcoba domina el gusto de la época de Fernando VII, abundando el alabastro en talla de madera de gran bulio con profusión de dorados. Era el mobiliario de estilo Imperio. Del centro de la bóveda pendía una araña de cristal que representaba un navío de tres palos. Tapices de Goya cubrían las paredes.

Con las tristezas de su viudez tuvo la Reina Doña María Cristina en los primeros días de su Regencia la idea de hacer nobilitar los sagrados aquellos lugares, convirtiéndolo en capilla la alcoba, donde falleció el Rey y en ornato el salón contiguo.

El arquitecto mayor de Palacio, Sr. Repullés, hizo el proyecto, y aprobado por la Reina Regente, dirigió las obras, que se desarrollaron en breve plazo.

Se macizaron las comunicaciones del salón, del cual se arrancó su monumental chimenea; se demolió la falsa bóveda que la cubría y las paredes quedaron desguarnecidas de adornos y dorados.

Cuando están con tres bóvedas de crucería francesa con gerchones de roble, hay en el cruce de los seis arcos diagonales tres centros hechos en talla de goma circular.

Los huecos de balcon son antepedechados al interior y de escaso ancho con relación a su altura, dándole la forma característica del estilo religioso.

La luz entra en aquella estancia por tres vidrieras de cristales, que representan: la del centro es San Ildefonso, en memoria del marqués de Monarca, y las dos restantes a Santa Cristina y la Virgen de las Mercedes.

Las guarniciones de estas ventanas, constituidas por pequeñas columnas, se inspiran en los buenos modelos del arte ojival.

Respondiendo al conjunto la embocadura de acceso a la capilla; pero su ornamentación es más rica y profusa.

Los lienzos verticales de este salón están pintados al óleo, imitando canchales blancos, cuyas juntas están decoradas con el hábito de los artistas del emporio del arte ojival.

Corre rodea toda la estancia un friso moldeado de roble. El parquet, de la propia madera, es de la más sencilla tracería.

La alcoba de Alfonso XII, donde hoy se alza el altar, no difiere gran cosa del salón, variando tan solo la forma de la bóveda.

Precisamente en el lugar donde estaba la cama en que murió el Monarca, se ha colocado el altar. Este es lustoso, tallado en roble, con ornato en talla de escultura dorada, proyectado también por el arquitecto señor Repullés y construido en la casa de Mayer.

Alejandro Ferrant, el eximio artista, ha pintado para este altar, y en él están ya colocadas, seis pequeñas figuras de santos, que son otros tantos primores dignos de la admiración de las gentes.

Ocupan parte del respaldo del altar. El que fué camarín de D. Alfonso, contiguo a su dormitorio, se ha habilitado para pequeña sacristía. Allí se reviste el sacerdote lo que, por orden de S. M. la Reina, celebra a diario la misa desde la fecha en que aquellos lugares se consagraron al culto.

El oratorio está próximo. En el fondo del altar se destaca una Concepción de Bayeu. En la gradilla hay un Cristo de bronce, en cruz de nícar.

Allí el 22 de noviembre de 1885, día de Santa Cecilia, el cura del Pardo rezó la última misa que oyó D. Alfonso XII.

Una vez concluida la función sacerdotal rezó también en el Pardo la primera misa que oyó en España la Reina Doña María Cristina.

Bias Aguilar.

ROBO EN VALDEMORILLO

El primer teniente de la Guardia Civil del puesto de Villaviciosa de Odón ha participado hoy al gobernador, que anteanoche se cometió un robo de alguna importancia en un almacén de harinas y despacho de pan que D. Luis Luján, vecino de Valdemorillo, tiene establecido en la calle de la Fuente, de dicha localidad.

Los ladrones—dice—debieron entrar por la puerta principal del establecimiento robado, valiéndose de llaves falsas, pues la primera del almacén no se vio violentada.

Una vez dentro de la tienda, fracturaron el cajón del mostrador y se apoderaron de unas dos mil pesetas en plata y calderilla que había en el mismo.

Como presunto autor del hecho o cómplice en el mismo, ha sido detenido por la Guardia Civil el encargado del almacén de harinas donde tuvo lugar aquel, cuyo sueldo al ser preguntado acerca de si su autor era el mismo, no se pudo determinar.

Una vez dentro de la tienda, fracturaron el cajón del mostrador y se apoderaron de unas dos mil pesetas en plata y calderilla que había en el mismo.

Como presunto autor del hecho o cómplice en el mismo, ha sido detenido por la Guardia Civil el encargado del almacén de harinas donde tuvo lugar aquel, cuyo sueldo al ser preguntado acerca de si su autor era el mismo, no se pudo determinar.

Una vez dentro de la tienda, fracturaron el cajón del mostrador y se apoderaron de unas dos mil pesetas en plata y calderilla que había en el mismo.

Como presunto autor del hecho o cómplice en el mismo, ha sido detenido por la Guardia

Se reciben anuncios y suscripciones

Carrera de San Jerónimo, núm. 10
Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Espectáculos del 26

Jardín del Buen Retiro. - F. 21 de abono. - Turno impar. - Le carnet du diable.
Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey.
Entrada, una peseta.
Círculo de hierro.
Apolo. - 8 3/4. - Agua, azucarillos y aguardiente.
El pobre Valbuena. - El género infimo y la contrata. - Los picaros celos.
Lirico. - 3 3/4. - El Misissipi. - El ultimo chulo. - Venus-Salon. - La faena.
Salón de Actualidades. - Espectáculo de variedades. Gran éxito de la sugestiva artista sevillana Amalia Molina. Cuplés y bailes españoles.
Cinematógrafo Franco-español (Duque de Alba). Grandes y variadas funciones de cuadros mágicos en colores y panoramas y fillos de vistosos paisajes. - Segunda parte de Napoleón y el Reino de las hadas, ó las maravillas de las profundidades de los Océanos.
Teatro de la Infancia (calle de Sagasta). - Bonitas y variadas funciones de guignol y cinematógrafo, desde las cinco de la tarde.
Recreo Seamanca. - (Avala, 1, y Castellana, 10) - Palines, columpio mágico. - Cinematógrafo y diversas atracciones. Abierto por las noches.
Proyecciones animadas (Fuencarral, 125). - Sesiones cinematográficas todos los días de seis á doce con el aparato último modelo. Cambio todas las semanas, siempre novedades. Sexteto en los intermedios.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza para el día 26 de julio.
Parada: Figueras.
Guardia del Real Palacio: Figueras.
Jefe de día: Señor teniente coronel del Decimo Montado, D. Gonzalo Carvajal.
Imaginaria: Señor teniente coronel del Rey, D. Manuel Lopez.
Visita de Hospital: Princesa, primer capitán.
Reconocimiento de provisiones: Decimo Montado, primer capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitanes de Llerena.

DEUDA PUBLICA

Pago y entrega de valores.
Días 26 al 29.
Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda perpetua exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 3.044.
Idem de residuos procedentes de la conversión de las Deudas coloniales y amortizable del 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.044.
Idem de carpetas de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 interior, presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 2 de mayo de 1900, y emisión de 1.º de junio de 1902, hasta el número 11.035.
Idem de títulos del 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por canje de carpetas provisionales de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.590.
Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por renovación de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas del 1 al 13.679.
Día 27.
Pago de acciones de Obras públicas y carreteras de 34 millones de reales del semestre corriente y anteriores y de 55 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre últimos, facturas presentadas y corrientes.
Idem de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.
Día 28.
Pago de carpetas de intereses de toda clase de Deuda del semestre de julio de 1883 y anteriores (excepto Obras públicas, carreteras e inscripciones), atrasos 1.º de julio de 1874 y anteriores, y rembolso de títulos de 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.
Día 29.
Entrega de títulos del 4 por 100.
Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100 interior y exterior.
Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

BOLE FIN Religioso del día 26

Servicio del día 26 de julio. - Santa Ana, madre de la Santísima Virgen; San Jacinto, mártir, y San Simón, mártir.
Sala el sol á las 4,51 y se pone á las 7,24.
Cultos para el día 26.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Carnalitas de Santa Ana (calle de Torrijos, Guindalera), y habrá solemne fiesta á Santa Ana, á las diez, predicando D. Lope Ballesteros; por la tarde, á las tres, vísperas, y á las siete, misas y reserva.
En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.
En Santa María, á las diez, función á Santa Ana, siendo orador el Sr. Uribe.
En la Iglesia Pontificia y Portuguesa, culto á San Antonio.
En la Encarnación, desde las cinco de la tarde al anochecer se dará á adorar la reliquia de San Pantaleón, y el día 27 desde las cuatro al anochecer.
En las Comendadoras de Santiago, sigue la novena al Santo Apóstol, á las cinco, predicará el padre Navarro.
En la Iglesia de la Compañía continúa la novena á San Ignacio, por la mañana, á las nueve, sin sermón.
En las Catalinas sigue la devoción de los quince marías á Santo Domingo.
En el Salvador, á las ocho, misa de comunión para la Congregación de Esposas y Madres cristianas, y por la tarde, á las seis, ejercicios con sermón.
La misa y oficio son de Santa Ana.
Visita de la corte de María. - Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis, de la Esperanza en Santiago ó del Sagrado Corazón en las Niñas de Leganes.

Almoneda

DE MUEBLES MUY BARRIOS. LA PRIMERA CASA PARA ALQUILERES. BAY CUADROS ANTIGUOS. - LUNA, 29, BAJO

LLEGARON YA BANERAS DE HIERRO

ESMALTADO VISITAD en la Casa.
FAUSTO PEREZ Y COMP.
Ventura de la Vega, 10
La notable Exposición de este artículo y demás aparatos para salas de baños.
Precios desconocidos hasta hoy en Madrid.
Surtido completo en material para saneamiento de edificios.
Plomo en tubos y planchas. Grifos de todas clases.
LA CASA
Fausto Pérez y C.ª
VENTURA DE LA VEGA, 10
trabaja á precios baratísimos.
VISITADLA
Por ver nada se pierde.

RELOJES EX RAPIDOS

de precisión Especialidad de casa.
LISTA especial de precios para relojero. Catálogo gratis. Fuencarral, 27.

TERCER ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

D. Diego Suárez Sánchez-Barriga QUE FALLECIÓ EL DÍA 26 DE JULIO DE 1901 R. I. P.

Su viuda doña María Gaviña; hijos doña Concepción y D. Emilio; hijos políticos y demás familia. RUEGAN á sus amigos se encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el martes 26 del corriente en la parroquia de la Concepción e Iglesia del Corazón de Jesús (Flor Baja, 1) y Beato Orosco (General Portier, 2), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA RITA DONATO Y CASTRO CONDESA VIUDA DE SANTAMARCA FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL 26 DE JULIO DE 1884 R. I. P. Su hija, la Excmo. Sra. Duquesa de Hájera, Condesa de Santamarca, etc., é hijo político, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en las iglesias de San José, Virgen de la Paloma, Virgen del Perpetuo Socorro (en Chamberí), oratorio del Olivar, Nuestra Señora del Buen Consejo, Caballero de Gracia, San Luis, Catedral y Nuestra Señora del Carmen, se aplicarán por el alma de dicha Excmo. Sra. Condesa. En la lejitada iglesia de Nuestra Señora del Carmen habrá solemne función, á las diez de la mañana, quedando S. D. M. de manifiesto, velado por sacerdotes, hasta las siete de la tarde, hora en que se rezará el santo rosario y se hará la reserva. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá ha concedido cuarenta días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha Excmo. Sra. Condesa (q. e. p. d.), concediendo también otros cuarenta días más de indulgencia por cada misterio de rosario, si este se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la ilustre finada.

AGUAS DE COSLADA PURGANTE de primer orden y MARAVILLOSAS para los tempramentos biliosos, escrofulosos, herpéticos y enfermedades sífilíticas. ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR RAMÓN Y CAJAL. RECOMENDADO SU USO POR EMINENCIAS MÉDICAS. Depósito Central y oficinas: Calle de QUINTANA, 25, Madrid, y único depositario en esta Corte, DON GUILLERMO GARCÍA, CAPELLANES, 1. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS Dirección general. MADRID, FERNANDEZ 2. VIDA INDEMNIDAD CAPITAL MARITIMOS *10.000.000* VALORES GARANTIA PAQUETES RENTAS VITALICIAS *12.000.000*

ANUNCIOS PARA TODOS LOS PERIÓDICOS Positiva economía ANTIGUA Agencia de Ricardo Storr. Se envían gratis tarifas de precios á las personas que las piden á las Oficinas, calle de la REINA, 45, segundo. - Teléfono 895. - MADRID. GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS Almacena (Valencia) Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad en Aisladores y demás material para Electricidad. Especialidad de la casa: Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas. Despacho Central Consejo de Ciento, 295, Barcelona. LA MEJOR LIJA? LA FLECHA. De venta en droguerías, ferreterías y curtidores.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA Oficinas, ROMANONES, 7 y 9, Entresuelos. Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos. Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos. Anuncios en los teatros, tranvías, vallas medianerías y Programa oficial del Teatro Real. PÍDANSE TARIFAS RÁPIDAS PROPAGANDAS TALLERES DE MECÁNICA QUINTANA, 25 MADRID CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODAS CLASE DE MAQUINAS MONTAJE Y DESMONTAJE GARAJE Y REPARACION DE AUTOMOVILES

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Vapores que prestarán los servicios en el mes de julio, salvo contingencias: LINEAS DE CUBA Y MÉJICO El día 16 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Ciudad de Cádiz. LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MÉJICO El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Manuel Calvo. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Buenos Aires. LINEA DE FILIPINAS El día 16 saldrá de Barcelona el vapor Montserrat. LINEA DE BUENOS AIRES El día 3 saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor Reina María Cristina. LINEA DE CANARIAS El 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde. LINEA DE FERNANDO POO El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco. LINEA DE TANGER Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salida de Tanger: martes, jueves y sábados.

ANTI-REUMATICO GRAU-INGLADA REMEDIO infalible para aliviar con rapidez toda clase en dolores reumáticos, así agudos como crónicos articulares y nerviosos. Tanto cuando han dado los médicos que lo han ensayado, lo han recetado á sus enfermos, con preferencias á todos sus similares extranjeros. Venta al por mayor: Martín y Durán, Tetuán, 8, Pérez, Martín, Velasco y C.ª Mayor, 18. Al detalle: P. Gayoso, Arenal, 2, en las principales farmacias y en la del autor, Asalto, 4, Barcelona.

AVISO A LOS VIAJEROS El mejor servicio de coches para bajar á las estaciones y desde éstas subir á domicilio, es el que disponen las Compañías de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, y Norte, concentrado con la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, que cuenta con buen material y presta su cometido en debida forma y con toda clase de garantías para el público. LOS PEDIDOS DEBEN HACERSE: Para bajar á las estaciones: En los despachos centrales, Alcalá, 14 y 16, y Puerta del Sol, núm. 9. Para subir á domicilio: Al encargado de dicha Sociedad, que se halla en una y otra estación, el cual facilitará al viajero talon del servicio que se solicite, con expresión del importe que por el mismo deberá satisfacerse al mozo. La referida Sociedad se encarga también del transporte de equipajes á domicilio, con arreglo á una tarifa cuyos precios son verdaderamente económicos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES No farse de ofertas que puedan hacer, respecto á otro servicio de coches, personas extrañas á la Sociedad de Omnibus, porque generalmente resultan perjudiciales para los viajeros. Todo el personal de la Empresa citada va debidamente uniformado. TELEFONO NUMERO 808

SERVILLETAS Y PAÑUELOS DE PAPEL DE SEDA, especiales para automovilistas, excursionistas, etc. Docena, 6,40 pesetas; el 100, 3. PAPELES FINOS de las mejores marcas inglesas, francesas y alemanas. Cajas de papel y sobres, desde 0,50 pesetas. ARTICULOS PARA EL DIBUJO LINEAL, papeles ferroprusiáto, ferrogalico, positivo y negativo, papel tela, compases, tinta china, platinos, gomas, etc. TARJETAS POSTALES Y MODELOS DE FLORES PARA ACUARELA, de la casa Tuck & Son. Almacén de papel y objetos de escritorio. RIBED, MIRANDA Y COMPAÑIA Carrera de San Jerónimo, 10, Madrid. Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DINERO Este acreditada casa paga, mas que vendidas, las alhajas, paapeles del Mes y enojos. G. CLAVEL-6 PAPELES PINTADOS Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á provincias. EN LA CALLE DE PONZANO, núm. 2, con vistas al paseo de Santa Engracia (Chamberí), se alquila un piso bajo con hermoso y espacioso jardín.

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES. Venta de Fábrica Cerveza y Gaseosas. SALAMANCA Por falta de salud, su dueño desea vender esta acreditada Fábrica de cerveza, única en esta provincia, sin competencia; buenas condiciones para explotar en gran escala; fundada hace 27 años; fábrica de nueva planta hace doce años, con gran jardín para venta al por menor, en el mejor sitio de Salamanca. - Para tratar, su dueño, José Vonzarburg.

DOLORES de muelas Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sanchez Ocaña. No quemar ni perjudican la dentadura. De venta en Madrid, Atocha, 35, farmacia. LA POSITIVA Seguros contra la rotura de cristales. - CARMEN, 12. P. GARCIA Y ALCOB. CON O.S. Fuentes, 13. 1.ª Vistas Arenal. CABALLOS A pupilo, Barbieri, 18.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2-BARCELONA Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero. TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES Grandes rebajas según importancia de las órdenes. Presupuestos y toda clase de informes á petición. SERVICIO RÁPIDO

TEJAS SISTEMA MARSELLA Caballetes para tejados. Precios sobre vagón en Sigüenza. Pedidos y referencias en las oficinas de la fábrica. Fabricación de tejas planas de todos los sistemas, desde 12 pesetas el ciento, puestos en obra en esta corte. Calle de Montalban 7

NIKELADOR Fábrica de bicicletas y taller electro-mecánico de reparaciones. GUIDO GIARETTA - Bordadores, 11, Madrid. VENTILADORES eléctricos para Cafés, Hoteles, Circolos, etc., para todo, de cuatro á seis giratorios de pared de sobremesa, etcétera. Últimas novedades. J. TANNENBAUM 36, VALVERDE, 36. CAMAS Y MUEBLES buenos y económicos. Iruela, Fuencarral, 51. NO COMPREN relojes de bolsillo, sin ver antes precios en la antigua casa de Boylston, hoy Inclán, Mayor, 86 duplicado.

LONGINES grandes premios París, 1.880. Bruselas, 1.897. París, 1.900. Se venden en todas las buenas relojerías.

COCHES Se venden dos Cestas y dos Tonés, nuevos; hay otros coches nuevos y de ocasión. Primera casa en España en coches. Alfonso X, núm. 4, Madrid. TENEDOR DE LIBROS Se ofrece á escritorio particular ó de comercio joven práctico en teneduría de libros, contabilidad y correspondencia. Buenas referencias. Olivar, 39 y 41, 2.º izonierda.

ALMONEDA Todo mobiliario de casa y colgaduras. Marqués de Cubas, 8. DINERO á propietarios y al comercio desde 500 pias., se facilita en el día. Carranza, 6, enf. de 2 y 9 tarde. MEDIAS TODAS CLASES. SE Muestran barato y bien. - Plaza Duque de Alba, 1, junto al cuartel.